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182. Czy liczba 0,1234567891011121314..., w której po przecinku wypisano kolejne
liczby naturalne, jest wymierna czy niewymierna?

183. Czy liczba 0,1123583145943707..., w której każda cyfra (poczynając od trzeciej
po przecinku) jest sumą dwóch poprzednich modulo 10, jest wymierna czy niewymierna?

14. Szkicowanie wykresów prostych funkcji.

184. Niech

f(x) =
∣∣∣∣
[
x+

1
2

]
−x

∣∣∣∣ ,

gdzie [.] oznacza część całkowitą liczby rzeczywistej. Naszkicować wykres funkcji f oraz
wykresy następujących funkcji
a) f1(x) = f(2x)
b) f2(x) = f(x/2)
c) f3(x) = 2f(x)

d) f4(x) = f
(
x+

1
4

)

e) f5(x) = f
(
x+

1
2

)

f) f6(x) = f
(
x− 1

2

)

g) f7(x) =
1
2
−f (x)

h) f8(x) = f
(∣∣∣∣x−

1
4

∣∣∣∣
)

i) f9(x) =
∣∣∣∣f
(
x− 1

4

)∣∣∣∣

j) f10(x) =
f(2x)

2
k) f11(x) = f(x)+x

l) f12(x) = 5f(x)+3x

185. Naszkicować wykres funkcji f zdefiniowanej podanym wzorem

a) f(x) = 1+
1

x−1

b) f(x) =
x

x−1

c) f(x) = 2+
1

x+3
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d) f(x) = 1− 1
x

e) f(x) = 1− 1
|x|

f) f(x) = 1− 1
x−2

g) f(x) = 1− 1
|x|−2

h) f(x) = 1− 1
|x−2|

i) f(x) =
∣∣∣∣1−

1
x−2

∣∣∣∣

j) f(x) =

∣∣∣∣∣1−
1

|x|−2

∣∣∣∣∣

k) f(x) =

∣∣∣∣∣1−
1

|x−2|

∣∣∣∣∣

15. Podstawowe własności funcji: różnowartościowość, mono-
toniczność, okresowość, parzystość, nieparzystość.

186. Funkcja jest
a) okresowa
b) parzysta
c) nieparzysta
wtedy i tylko wtedy, gdy jej wykres jest niezmienniczy ze względu na .....

187. Czy funkcja f zdefiniowana podanym wzorem jest parzysta? Nieparzysta? Mo-
notoniczna?
a) f(x) = 0
b) f(x) = 37
c) f(x) = 2x
d) f(x) = 2x2 +1
e) f(x) = 14x5 +6x3

f) f(x) = 14x6 +6x4

g) f(x) = x6 +x5

188. Funkcja f spełnia warunki

f(3−x) = f(x), f(6−x) = f(x)

dla dowolnej liczby rzeczywistej x. Dowieść, że funkcja f jest okresowa i parzysta.

189. Dla każdej z liczb i∈{1,2,...,13} wskazać taką liczbę
j ∈{1,2,...,13}, że dla dowolnej liczby rzeczywistej x

fj(fi(x)) = x .
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f1(x) = 37+x

f2(x) = 37−x
f3(x) =x−37
f4(x) = 3x−2
f5(x) = 3x−4
f6(x) = 3x−6

f7(x) =
x

3
+2

f8(x) =
x

3
+

2
3

f9(x) =
x

3
+

4
3

f10(x) =−5
4
x+

3
4
|x|

f11(x) =−5
4
x− 3

4
|x|

f12(x) =
5
4
x+

3
4
|x|

f13(x) =
5
4
x− 3

4
|x|

16. Wyznaczanie zbioru wartości prostych funkcji na poda-
nym przedziale.

190. Podać zbiór wartości funkcji f danej wzorem f(x) = x2 na przedziale
a) [1, 4)
b) [−2,−1)
c) (−3, 2)

191. Podać zbiór wartości funkcji f danej wzorem f(x) = |2x−8| na przedziale
a) (0, 1)
b) (2, 4]

c)
(
−∞, 31

2

]

192. Podać zbiór wartości funkcji f danej wzorem f(x) = x4−50x2 na przedziale
a) (−10,−6)
b) (−7,−1)
c) (−6, 1)
d) (−1, 7)
e) (3, 10)
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